
关于《深圳市2011年度本级预算执行和

其他财政收支审计发现问题整改情况的

报告》体例调整的说明

《深圳市2011年度本级预算执行和其他财政收支审计发现问题整改情况的报告》，吸收采纳历年来市人大常委会的审议意见要求，结构和体例比往年有较大调整，现将有关情况说明如下：

一、根据整改效果分类反映审计整改情况

根据对审计整改效果的评价，把整改情况分为已整改或问责的事项、已采取整改措施的事项、涉及体制机制制度的事项三类。

一是已整改或问责的事项共25项。如，市财政委对59.07亿元非税收入已全部缴入国库；市文体旅游局督促市博物馆、市体工大队、市体校、市中波台，已将历年结存的非税收入款项的余额1 063.44万元上缴财政专户；市公路客货运输服务中心已扣回替员工缴交的个人所得税58.37万元；市住房建设局已依法对5家造价咨询机构分别处以1-3万元的罚款，并作为“不良行为记录”记入工程建设诚信档案。等等。

在整改具体问题的同时，处理事和处理人相结合，对19人次进行了问责。根据市政府关于健全行政责任体系加强行政执行力建设的实施意见及六个配套文件（深府〔2005〕201号）的有关规定，按情节轻重分别采取诫勉谈话、责令限期整改、责令作出书面检查、责令公开道歉、通报批评、责令辞职、建议免职等方式予以问责。市文体旅游局对市博物馆、市体工大队、市体校、市中波台4家单位及其主要负责人予以通报批评，责令4家单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员做出书面检查，共12名责任人被问责15人次；市投资控股有限公司对市公路客货运输服务中心董事长、总经理、副总经理、财务部负责人共4人进行了诫勉谈话问责。

二是已采取整改措施的事项共7项。如，对于预算安排5项专项资金13亿元全年未能使用的问题，市财政委要求各主管部门加快专项资金支出进度，加强专项资金绩效管理；对于部分新建医院项目实际投资将超投资计划的问题，市卫生人口计生委已向市政府专题报告，市建筑工务署已将新安医院等三个建设项目超计划投资分析报告报送市发展改革委，市重大项目稽查办正在对相关项目进行稽查，市发展改革委将根据稽查结果逐项提出处理意见。等等。

三是涉及体制机制制度的事项1项。对于部分工业园进驻产业与申请提高容积率的用途不符的问题，市经贸信息委下发加强容积率调整工业用地项目后续监管的通知，要求区产业主管部门加强后续监管。市经贸信息委认为，提高容积率工作涉及多个部门，需全市统筹考虑。目前，市政府正在深入调研，统筹解决。

二、根据整改效果采取不同的后续跟踪措施

根据不同的整改效果，市审计局将采取不同的跟踪措施，推动审计整改继续深入和问题切实解决。下一步，将对严格遵守财经纪律、认真整改的事项加强宣传，树立切实加强审计整改的典型，同时加强回访，防止问题反弹；对目前整改效果难以即时显现的事项，将加强跟踪，督促有关单位切实落实整改措施，取得整改实效；对拒不整改或屡查屡犯的单位，采取适当的形式在一定范围内公开曝光；对涉及体制机制制度、整改难度确实较大的事项，将督促有关部门认真梳理分析问题原因，提出专项解决方案报市政府，积极推动问题整改。

三、体例调整的主要原因

报告体例调整的主要原因：一是吸收采纳委员的审议意见。在市人大常委会审议预算执行审计工作报告时，有委员提出，要从审计之后扩大影响、扩大效果入手推动审计整改，促进举一反三；要把主动发现问题、主动纠正问题的单位列举出来，该肯定的应给予肯定，整改不到位的如实反映等等。根据这些审议意见，预算执行审计整改报告的体例作了适当调整。二是便于委员审议。报告体例的调整，让报告阅读者一目了然地知道，哪些单位、哪些问题整改得比较好，哪些单位、哪些问题整改效果还不明显，更方便委员审议。三是便于推动审计整改继续深入和问题切实解决。准确反映审计整改效果，根据不同整改效果采取不同的跟踪措施，可以一定程度上打消部分被审计单位的侥幸心理，便于推动审计整改继续深入和问题切实解决。
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